

执奋进之笔书写人民满意的教育答卷

——2024年安岳县教育事业发展综述



安岳县第二幼儿园参加省级比赛。



岳新初级中学，走教老师周泽为同学们讲解接力跑技术动作要领。潘政吉 摄

□ 潘政吉

办好教育，事关发展之本、和谐之要、民生之基。抓好今天的教育，就是抓好未来的发展。

2024年，安岳教育系统全面贯彻党的教育方针，锚定“办好人民满意教育”目标，持续夯基础、补短板、强弱项、促公平、抓质量，积极回应人民群众对高质量教育的美好期待，全力推进教育强县建设，为全县经济社会高质量发展提供坚强人才保障和智力支撑。

突出提质扩优

促进教育均衡发展

2024年6月7日，又是一年高考季，莘莘学子逐梦时。全县8753名高考生奔赴考场，为梦而战。考场内，考生们将十二年寒窗苦读所得成果，一一向祖国汇报；考场外，社会各界全力护考，为书写青春保驾护航。

质量是教育事业发展的生命线，没有高质量的教育，发展就失去了生命。过去一年，安岳教育系统始终把提升教育教学质量作为深化教育综合改革的核心任务，不断创新办学模式，有序推进教育综合改革，推动各级各类教育高质量发展，教育事业“喜色”可见。

高考成绩再创新高——

2024年高考，安岳本科上线4912人，本科上线率62.04%，高于全省平均水平。其中，一本上线1609人，双一流大学录取558人，C9联盟高校录取25人，北大录取3人。在资阳市2024年高中教育教学质量综合评价中，县教育局、安岳中学、安岳实验中学、石羊中学等单位获得5个业绩突出奖。

素质教育成绩喜人——

坚持“五育并举”，持续提升学生综合素养。中考成绩突出，安岳县A1等次的学生数量在全市占比52%。资阳市2024年度青少年书画传习大赛在安岳圆满举行。成功举办中小学生运动会、中小艺术节、中华经典诵读等多彩活动。全县学生累计获国家级以上奖项200余次，兴隆中学学生刘雨珊获得全国中学生作文大赛一等奖。安岳县启明九年制学校获全国青少年科学调查体验活动比赛优秀组织单位。全县参加国省以上体育赛事获8金6银5铜。

职业教育质量提升——

对口升学考试本科录取人数58人，是2023年的3倍，创下历史最好成绩。安岳第一职业技术学校高分通过“三名工程”中期验收，被评估为优秀。

继续教育再上台阶——

资阳开放大学安岳分校荣获国家开放大学招生工作先进集体、四川开放大学资源配置优秀单位、四川开放大学先进县级分校。

突出人才支撑

激发师资队伍活力

2024年12月13日，在安岳县岳新初级中学操场上，走教老师周泽正带领学生上体育课。他设计的体育活动既富有趣味，又充满挑战，不仅锻炼了学生体能，更培养了体育精神与团队协作能力。周泽是安岳县岳石小学的专职体育教师，他的走教让这所乡村学校体育课焕发了新的生机。

记者了解到，安岳县2023年秋便启动了艺体教师“走教计划”，该计划是针对乡村小规模学校，特别是音体美等学科的专业专职教师相对匮乏而设立的。目前，该县共有202位像周泽这样优秀的艺体学科教师流动到了乡村学校，惠及了上万名学生。

教师是立教之本、兴教之源，是教育发展的第一资源，强教必先强师。2024年，安岳教育系统紧紧抓住教师队伍这个“关键要素”，以“教育家精神”为价值内核，以“高质量”为建设标准，以“政策优化”为重要抓手，坚持把加强教师队伍建设作为建设教育强县最重要的基础工作纵深推进。

学区制治理推进顺利。印发《安岳县推进学区制治理实施方案》等5个文件，明确了学区设立、管理人员配备、工作职责等。选配强11个学区党委书记、学区主任，每个学区配备5名专干。教师走教工作成效显著，在全国全省推广交流经验。

教师培训有力。新成立省“卓越校长”工作室2个，落实“三名”工作室第一轮动态调整，工作室研修活动有序开展。全国中小学党组织书记校长培训班、“国培计划”教师培训市(州)统筹项目——市级名校(园)长深度研修、全市教育工作者培训等全面完成，培训覆盖面100%。

教师结构调配有理。通过考核、考试两种方式，为县城学校、高中教育储备人才，考调进城101人。安置公费师范生77人。引进人才36人，教师结构进一步优化。

优秀教师不断涌现。2人获表彰为全国教育系统优秀个人，2人获评省“四有”好老师，43人获评市“四有”好老师，179人被县委、县政府表彰为“先进个人”。



安岳县栋梁工程总结表彰暨援助金发放仪式。



安岳县城南教育园区。潘政吉 摄

突出教育惠民

提升人民幸福指数

2024年秋季开学前夕，安岳县栋梁工程总结表彰暨援助金发放仪式、黄廷方奖学金颁奖仪式相继举行。活动成功筹集资金100余万元，为即将踏上大学新征程的300余名困难学子送去了坚实的支持与温暖的祝福。自栋梁工程在安岳落地生根20余载以来，已累计助力近2万名寒门学子顺利踏入大学校门，实现了他们的大学梦想。

教育是国之大计，也是民生大事。过去一年，安岳坚持把最好的资源给教育、把最优的位置给学校、把最高的褒奖给教师，以抓铁有痕、踏石留印的钉钉子精神，努力将每一件教育民生实事办到群众的心坎上。

学校食堂建设有力。争取国省专项资金1000余万元新建、改扩建、维修食堂13个，“互联网+明厨亮灶”覆盖率达100%。南充市仪陇县、内江市东兴区，先后到安岳学习“营养午餐”的成功做法和先进经验。

学生资助精准落实。资助学生7.7万人次，资助金额4552万元。办理大学生源地信用助学贷款6594笔共9022万元，分别增长44.5%、82.9%。

控辍保学机制健全。明确“六长”责任制，建立6—15周岁残疾儿童台账，帮助1119名残疾儿童全部入学，其中为70名残疾儿童送教上门。

办学条件持续提升。县第八幼儿园、经开区小学、安岳中学初中部综合楼等4个重点教育项目开工建设，周礼中学综合楼、姚市九年制学校教学楼等2个重点项目完工，实施“微改造”工程67个，办学条件进一步提升。大力改善教育技术装备条件，投入3000余万元，采购600余类19000余件信息化教学以及实验教学设施设备。

教育，是一场向美而行的遇见。新时代对教育高质量发展提出了新的要求，站在新的历史起点，安岳教育系统将牢固树立“抓教育就是抓发展、谋教育就是谋未来”的理念，准确把握教育强县建设的战略定位，充分发挥教育的基础性、先导性、全局性地位和作用，不断以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实发展之基。

本版图片除署名外均由安岳县教育局提供



安岳县教育和体育局系统热烈庆祝第七个教师节活动。